Proportionalität

P   12

1.  Funktionen

Bei Funktionen wird einem Wert y genau ein Wert x zugeordnet. Sie werden häufig verwendet, um bestimmte Problemstellungen zu veranschaulichen.
Übung

Aufgabe:

Veronika möchte bestimmen, wie viele Fr. Taschengeld sie in 10 Wochen sparen kann, wenn sie pro Monat Fr. 36.- erhält. Zeichne eine Wertetabelle und bestimme die Funktionsgleichung.

Lösung:

Du kennst die Wertetabellen schon aus der Primarschulzeit. Zeichne eine Wertetabelle indem du für jeden Wert ein Feld von drei Häuschen Breite und drei Häuschen Höhe zeichnest. Trage in der oberen Zeile (x-Werte) die Wochen 1 – 10 und in der unteren Zeile (y-Werte) das Taschengeld in Fr. ein. (Zeichne und ergänze die Tabelle!)
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Die untere Zeile enthält also immer jene Werte, die du zuerst ausrechnen musst, während du die Zahlen der oberen Zeile selber festlegen oder gemäss Vorgabe eintragen kannst.

In diesem Fall erhältst du den Wert für die 6. Woche, indem du (36 : 4) · 6 rechnest. Um also einen Wert für eine beliebige Wochenzahl zu erhalten musst du (36 : 4) · x rechnen. 

Natürlich schreiben wir für die Division keine „Doppelpünktli“ mehr, so dass das ganze etwas mathematischer aussieht:   
[image: image11.bmp]  und gekürzt:   y =  9 · x

Damit hast du nun die Funktionsgleichung bestimmt. Um die Funktionsgleichung zu bestimmen musst du dir überlegen: Was muss ich rechnen, um für einen beliebigen Wert von x, den zugehörigen Wert y zu erhalten?   In diesem Beispiel:  y =  9 · x
1.1  Die Darstellungsarten

Eine weitere Möglichkeit zur Veranschaulichung sind die Funktionsgraphen. In der folgenden Aufgabe ist eine Gleichung (Formel) gegeben:

Aufgabe: 
Lässt man einen Körper während der Zeit t frei fallen, so legt er ungefähr den Weg s = 5 ·  t2   zurück. Stelle diese Abhängigkeit auf verschiedene Arten dar.


Wähle für die Zeit 0 < t < 11.    (Dabei ist:  s = Weg / t = Zeit)

a)   Wertetabelle

Zuerst musst du wiederum eine Wertetabelle zeichnen. In der oberen Zeile befinden sich die gegebenen Grössen: Die Zeit! 0 < t < 11 bedeutet, dass du für t Werte zwischen 0 und 11 nehmen sollst.

Mit der Gleichung s = 5 ·  t2 lassen sich die zugeordneten Werte berechnen. Zeichne und ergänze die Tabelle. (Berechne den zurückgelegten Weg mit Hilfe der Formel: Wenn t = 6 ist, .....

t Zeit [sec]
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10

s Weg [m]
5
20
45
80
125






b)   Funktionsgraph

Mit Hilfe der Angaben aus der Wertetabelle lässt sich nun ein Graph zeichnen: 


c) Funktionsgleichung

Aus der Gleichung s = 5 ·  t2 lässt sich die Gleichung y = 5 · x2 herleiten. 

(Du brauchst jeweils nur aufzuschreiben wie du mit Hilfe eines Wertes x den zugehörigen Wert für y berechnest.)
1. Die Taxis in Taxograd berechnen für eine Fahrt eine Grundtaxe von Fr. 7.20 und für jeden zurückgelegten ganzen Kilometer einen Preis von Fr. 1.25. Stelle mit Hilfe eines Graphen die Abhängigkeit zwischen der Fahrstrecke x (km) und dem Fahrpreis y (Fr.) dar. Wie weit kann man mit einem solchen Taxi für Fr. 25.- fahren?

2. Mit der Formel F = s2 lässt sich der Flächeninhalt eines Quadrates berechnen. Zeichne mit einer Wertetabelle einen möglichst genauen Graph (0 ( x ( 5) wenn x die Seitenlänge des Quadrates und y den zugeordneten Flächeninhalt bezeichnet.
3. Ein Rechteck hat den festen Umfang u = 20 cm. Mit x bezeichnen wir die Länge der einen Seite und mit y die Länge der andern Seite. Untersuche die Beziehung zwischen den beiden Seitenlängen. Erstelle dazu Wertetabelle, Graph und Funktionsgleichung.

4. Beat will seinem Liebling Bello einen freien Auslauf vor seinem Zimmerfenster ermöglichen. Er kauft dazu, ohne lange zu überlegen, ein 30 m langes Drahtgeflecht. Wie hat Beat die Länge x zu wählen, damit Bello eine möglichst grosse Fläche y zur Verfügung hat? Erstelle eine Wertetabelle und zeichne einen möglichst genauen Graph.


5. Zeichne den Graph für die folgenden Wertetabellen, suche eine Funktionsgleichung und bestimme damit weitere Wertepaare.

a)
x
0
2
6
15




y
3
5
9
18



b)
x
0
1
3
4
10



y
0
1,5
4,5
6
15


c)
x
0
1
2
4
10



y
0
1
4
16
100


d)
x
8
14
28
58




y
2
3,5
7
14,5



6. Im Theorieunterricht für die Autoprüfung lernt man die Formel 
[image: image2.wmf]s

v

=

2

100

  für die Berechnung des Bremsweges s in m (ohne Reaktionsweg, bei nasser Strasse) aus der Geschwindigkeit v in km/h kennen. Erstelle eine Wertetabelle und den Graph für v = 10, 20, 30, 40 50, 60 70, 80, 90, 100, 120 km/h und berechne mit der Formel den jeweiligen Bremsweg s.

2. Proportionalität

Aufgabe:
Martina erhält für ihren Ferienjob pro Stunde Fr. 12.40 ausbezahlt. Wie viel erhält sie für 10, 20, 30, 40, 44 Arbeitsstunden?

Lösungsweg:

Erstelle zunächst eine Wertetabelle. Wähle die gegebenen Werte als x (hier die Arbeitsstunden) und berechne die zugehörigen Werte y. 

Bestimme dann die Funktionsgleichung, indem du aufschreibst, was du rechnest um den Wert y zu erhalten.

Zeichne dann den Graphen.

Wertetabelle:

x = Arbeitszeit (h)
1
10
20
30
40
44


y = Lohn (Fr.)
12.40
124.00
248.00
372.00
496.00
545.60


Funktionsgleichung

y = 12.40 · x

Graph


Merke:

Kennzeichen der Proportionalität:

Funktionsgleichung:
   y = k·x
(k = Konstante / Proportionalitätsfaktor)


(  k = 
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(der Wert k bleibt immer gleich)

Graph:
Halbgerade vom Nullpunkt aus


Merkspruch:
Je mehr, umso mehr; 

Je weniger, umso weniger.

Anwendungen:

Aufgabe:
8 Stück eines Produkts kosten Fr. 19.20. Wie viel kosten 5, 7, 10, 20 Stück dieses Produkts?

Wertetabelle:

x = Anz. Stück
8
1
5
3
7
10


y = Preis [Fr.]
19.20
2.40
12.00






Funktionsgleichung:
y = 2.40 · x

Graph:


Löse auf diese Weise die folgenden Aufgaben:

1. Die Anzeige einer Tanksäule ist eine Funktion. Sie bestimmt zu jeder getankten Literzahl den zu bezahlenden Preis. Erstelle für einen Literpreis von Fr. 1.56 eine Wertetabelle und zeichne den Graph.

2. Die Leistung einer Quelle wird in „Minutenlitern“ ((/min, Anzahl Liter pro Minute angegeben). Eine neue Messung der Hauptquelle eines Dorfes ergab in 13 min 169 ( Wasser. Bestimme die Leistung der Quelle und untersuche die Abhängigkeit zwischen der Zeit x und der gelieferten Wassermenge y. Wieviel Zeit benötigt die Quelle, um ein quaderförmiges Becken von 15 m Länge, 6 m Breite und 3 m tiefe zu füllen?

3. Mit einem Echolot sendet man Schallwellen zum Meeresboden aus und misst die Zeit, bis zurückgeworfenen Schallwellen wieder empfangen werden. Ein Test bei einer Meerestiefe von 1500 m ergab eine zeit von 1 s. Erstelle eine Wertetabelle und zeichne einen Graph für die Beziehung zwischen der Rücklaufzeit x und der Wassertiefe y. Bestimme die Funktionsgleichung. Wie tief ist das Wasser, wenn der Schall nach 3,25 s zurückkehrt?

4. Ein Passagierflugzeug erreicht eine durchschnittliche Reisegeschwindigkeit von 250 m/s. Erstelle eine Wertetabelle und zeichne einen Graph, wenn x die Reisezeit in stunden und y die Flugstrecke in km ist. Bestimme die Funktionsgleichung. Wie lange braucht das Flugzeug, um 600 km zurückzulegen?

3. Umgekehrte Proportionalität

Aufgabe:
Eine Strecke von 360 km soll mit dem Auto zurückgelegt werden. Wie gross ist der Zeitbedarf bei einer Geschwindigkeit von 60, 70, 80, 120, 140 
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Lösungsweg:

Erstelle zunächst eine Wertetabelle. Wähle die gegebenen Werte als x (hier die Geschwindigkeiten) und berechne die zugehörigen Werte y. Ergänze mit zusätzlichen Werten.

Bestimme dann die Funktionsgleichung, indem du aufschreibst, was du rechnest um den Wert y zu erhalten.

Zeichne dann den Graphen.
Wertetabelle:

x = Geschwindigkeit [
[image: image5.wmf]h

km

]
60
70
80
90
100
110
120
140

y = Zeitbedarf [h]
6
5,15
4,5
4
3,6
3,27
3
2,77

Funktionsgleichung: 
y = 
[image: image6.wmf]x
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Graph:




1. Erich hat von seinem Götti Fr. 60.- Taschengeld erhalten. Er überlegt sich nun, für wie viele Tage y das Taschengeld reicht, wenn er jeden Tag x = 0.60 , 0.90 , 1.- , 1.20 , 1.50 , 2.- , 2.50 , 3.- Fr. ausgibt. Erstelle eine Wertetabelle, zeichne einen Graph und bestimme die Funktionsgleichung.

2. Für eine Bastelarbeit braucht Tanja sehr viele gleichlange Schnurstücke. Sie kauft sich eine Schnurrolle, auf der 30 m Schnur sind. Berechne die Anzahl Stücke y, die Tanja zuschneiden kann, wenn sie als Länge der einzelnen Stücke x = 0,2 ; 0,3 ; 0,4 ; 0,5 ; 0,6 ; 1 ; 1,2 ; 1,5 ; 2 ; 3 m wählt. Erstelle eine Wertetabelle, zeichne einen Graph und bestimme die Funktionsgleichung.

3. In einem antiken Fahrstuhl ist das zulässige Höchstgewicht mit 900 kg angegeben. Ein Liftboy hat dafür zu sorgen, dass der Lift nicht überladen ist. Wie viele Personen y darf der Liftboy hineinlassen, wenn er das durchschnittliche Gewicht einer Person von einer Gruppe von Leuten mit x = 20 ; 25 ; 30 ; 50 ; 60 ; 75 ; 90 kg abschätzt? Erstelle eine Wertetabelle, zeichne einen Graph und bestimme die Funktionsgleichung.

4. Sonjas Schulweg, den sie mit dem Bike zurücklegt, ist 12,4 km lang. Mit welcher durchschnittlichen Geschwindigkeit y km/h muss Sonja fahren, wenn sie die Strecke in der Zeit x = 15 ; 18 ; 20 ; 22 ; 25 ; 28 ; 30 ; 33 ; 35 ; 40 ; 50 min zurücklegen möchte. Erstelle eine Wertetabelle, zeichne einen Graph und bestimme die Funktionsgleichung. Wie lange braucht Sonja für ihren Schulweg, wenn sie mit einer Geschwindigkeit von 18 km/h fährt?
4. Proportionale Grössen

a) Proportionalität



Je mehr, umso mehr;


Je weniger, umso weniger

Aufgabe:
8 Stück eines Produkts kosten Fr. 18.20. Wie viel kosten 5 Stück?


Lösungsschema:

1. Überlege dir, ob die Aufgabe proportional oder umgekehrt proportional ist.

2. Notiere die „Bezeichnung“ der zwei gegebenen Grössen als Titel links, die Bezeichnung der zugeordneten, bzw. gesuchten Grösse, als Titel rechts.

3. Gegebenes Zahlenpaar eintragen.

4. Auf 1 zurückrechnen. Bei der direkten Proportion ergibt sich eine Division! (Bruch)

5. Bruch mit der zweiten gegebenen Zahl multiplizieren  ( Lösung

6. Lösungssatz (Resultat sinnvoll runden!).

Anzahl [Stk]

Preis [Fr.]

8

18.20

1
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5
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11.375

Vereinfachte Darstellung:

Anzahl [Stk]

Preis [Fr.]



8


1
=
11.375


5


5 Stück kosten Fr. 11.40
Beispiel:
Der Schall legt in der Minute ca. 20 km zurück. Welchen Weg in 7 Sekunden?

Zeit [sec]

Weg [km]



60


1
=
2.333


7


Der Schall legt in 7 sec.  2.33 km zurück

Löse auf diese Weise:

1. 8 kg Zucker kosten Fr. 9.20. Wieviel kosten 3 kg?

2. 3 ½ ( Milch kosten Fr. 5.25. Wieviel kosten 2 (?

3. Ein Dutzend Setzlinge kosten Fr. 8.40. Wieviel bezahlt man für 5 Stück?

4. Ein Bauer konnte im letzten Jahr aus 640 kg Äpfeln 585 ( Most für den Eigenbedarf herstellen. Dieses Jahr möchte er 930 kg Äpfel vermosten. Wie viele Liter Most wird er erhalten, wenn die Äpfel etwa die gleiche Qualität haben?

5. Familie Freis Autotank fasst 45,9 ( Benzin. Auf der Ferienreise kam die Familie damit 540 km weit. Wie weit könnte sie mit den 10 ( im Reservekanister noch fahren?

6. Eine Reisegesellschaft hat am Morgen in 4 Stunden mit dem Car 275 km zurückgelegt. Nach der Mittagspause setzt sie ihre Reise 3 Stunden lang fort. Wie viele km legt die Gesellschaft an diesem Tag zurück, wenn die durchschnittliche Geschwindigkeit am Morgen und am Nachmittag gleich ist?

7. Für 200 g Butter braucht man ca. 32 ( Milch. Wieviel Butter kann man mit dem gleichen Verfahren aus 114 ( Milch gewinnen?

8. Ein Huhn braucht für das Ausbrüten von 9 Eiern 21 Tage. Wie lange braucht es, um 3 Eier auszubrüten?
9. Ein Autobus mit 18 Fahrgästen braucht für eine bestimmte Strecke 35 Minuten. Wie lange braucht er für dieselbe Strecke, wenn er 23 Fahrgäste mitführt?

10. Ein Mähdrescher kann in 1 ¾ h ein 0,8 ha grosses Weizenfeld bearbeiten. Wie lange braucht diese Maschine für ein 2,3 ha grosses Feld?

11. 4 m einer Hundekette kosten Fr. 11.40.
a)  Wieviel kostet eine 6,5 m lange Kette der gleichen Art?
b)  Wie lang ist die Kette, die man für Fr. 5.- bekommt? 
12. Martina hat während der Sommerferien als Aushilfe etwas Taschengeld verdient. In der ersten Woche arbeitete sie 40 Stunden und erhielt dafür Fr. 340.-. Für die zweite Woche erhielt sie mit dem gleichen Stundenlohn Fr. 345.80 ausbezahlt. Wie viele Stunden hat sie in der zweiten Woche gearbeitet?

13. Der Schall legt in der Minute ca. 19.98 km zurück. Welchen Weg in 7 s?

14. Eine Grossküche verbraucht in 15 Tagen 750 kg Kartoffeln. Bei einer neuen Lieferung von 500 kg Kartoffeln sind 
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 der Kartoffeln unbrauchbar. Wie lange reichen die Kartoffeln?

b) Umgekehrte Proportionalität



Je mehr, umso weniger;


Je weniger, umso mehr.

Beispiel:
Bei einer täglichen Ausgabe von Fr. 3.10 reicht das Taschengeld 35 Tage. Wie lange reicht es bei einer täglichen Ausgabe von Fr. 3.50 ?


Lösungsschema:

1. Überlege dir, ob die Aufgabe proportional oder umgekehrt proportional ist.

2. Notiere die „Bezeichnung“ der zwei gegebenen Grössen als Titel links, die Bezeichnung der zugeordneten, bzw. gesuchten Grösse, als Titel rechts.

3. Gegebenes Zahlenpaar eintragen (liegendes T verwenden).

4. Auf 1 zurückrechnen (bei der umgekehrten Proportion ergibt sich eine Multiplikation!).

5. Produkt durch die zweite gegebene Zahl dividieren  ( Lösung

6. Lösungssatz (Resultat sinnvoll runden!).

Ausgabe [Fr.]

Zeit[Tage]


3.10


1
=
31


3.50


Bei einer täglichen Ausgabe von Fr. 3.50 reicht das Taschengeld 31 Tage.

1. Der Notvorrat einer Schutzhütte reicht für zwei Personen 12 Tage. Wie lange würde dieser Notvorrat für 8 Personen reichen?

2. Der Zufluss eines Weihers liefert 30 (/min und füllt den Weiher in 20 Stunden. In welcher Zeit würde der Weiher von einem Zufluss gefüllt, der 40 (/min liefern kann?

3. Auf einer Velotour fährt Heinz mit einer durchschnittlichen Geschwindigkeit von 25 km/h. Dabei legt er in 48 min eine Strecke von 20 km zurück. Wie lange hätte er für diese Strecke, wenn er mit 30 km/h fahren würde?

4. Aus einem Baumstamm können 15 Bretter zu 4 cm Dicke herausgesägt werden. Wie viele Bretter gäbe es, wenn sie   a) 5 cm dick   b) 2 cm dick wären?

5. Eine Pumpe liefert 2,5 (/min. Sie kann mit dieser Leistung einen Behälter in 
4 h 18 min füllen. Die Füllung sollte jedoch eine Stunde weniger lang dauern. Welche Leistung müsste dann die Pumpe erbringen?

6. Ein Kunde hat 250 quadratische Bodenplatten von 40 cm Seitenlänge bestellt. Nach einer Produktionsumstellung werden von dieser Sorte aber nur noch quadratische Platten mit 50 cm Seitenlänge hergestellt. Wie viele Bodenplatten müssen nun dem Kunden geliefert werden, damit der die gleiche Fläche belegen kann? (Berücksichtige die Fläche der Platten!!!)

c) Veränderung der Bedingungen während der Zeit

Aufgabe:
Fünf Arbeiter benötigen für die Unterhaltsarbeiten an einer Strasse 12 Tage. Nach vier Tagen werden 2 Arbeiter für eine andere Arbeit eingesetzt. Wie lange haben die restlichen 3 Arbeiter noch um die Arbeit fertigzustellen?

Überlegung: Was bereits erledigt ist, interessiert uns nicht mehr. Wichtig ist nur jener Teil der Arbeit, der zum Zeitpunkt y unter gleichbleibenden Umständen noch zu erledigen wäre: Für den Rest der Arbeit hätten die 5 Arbeiter noch 8 Tage!

Arbeiter

Zeit[Tage]



5


1
=
13,33


3


Die restlichen 3 Arbeiter benötigen noch 14 Tage
1. Der Heuvorrat eines Bauern reicht für seine 24 Kühe 120 Tage. Nach 50 Futtertagen kauft der Bauer noch 2 Kühe dazu. Wie lange reicht ihm nun der Futtervorrat?

2. Fünf Arbeiter brauchen für die Unterhaltsarbeiten an einer Strasse 6 h. Nach 3½ h müssen 2 Arbeiter aber eine andere Arbeit erledigen. Wie lange müsse nun die restlichen 3 Arbeiter noch an diesem Strassenstück arbeiten?

3. Ein Reservoir wird durch 2 Grundwasserpumpen, die 9 (/min und 6 (/min leisten, in 66 h gefüllt. Nachdem beide Pumpen während 20 h Wasser zuführten, fällt die Pumpe, die 6 (/min leistet, aus. Wie lange geht es nun noch, bis das Reservoir voll ist?

4. Ein Bauer beginnt am 15. Oktober mit der Dürrfütterung seines Viehs und berechnet, dass sein Vorrat für seine 15 Kühe 160 Tage reicht. 20 Tage später verkauft er 2 Kühe. Wie lange wird der Heuvorrat nun noch für die restlichen 13 Kühe reichen?

5. Auf einer Baustelle berechnet man, dass 12 Mann für eine bestimmte Arbeit 25 Tage benötigen. Nachdem diese 12 Arbeiter während 10 Tagen gearbeitet haben und planmässig vorwärts gekommen sind, können 3 weitere Arbeiter eingesetzt werden. Wie viele Tage werden nun die 15 Arbeiter noch zu tun haben, wenn die Arbeit in der gleichen Art weitergeführt wird?

6. Vier Pumpen, jede mit einer Leistung von 180 (/min würden einen Weiher in 20 h leeren. Nachdem ein Viertel des Weihers mit ihnen herausgepumpt worden ist, müssen sie durch 5 Pumpen mit einer Leistung von je 150 (/min ersetzt werden. Wie lange müssen diese Pumpen noch arbeiten, bis der Weiher leer ist?

d) Proportionen mit drei Grössen

Aufgabe:
20 Lastwagen einer Transportkolonne benötigen für 208 km Fahrt 2640 ( Benzin. Wieviel Treibstoff werden 37 Fahrzeuge derselben Art unter ähnlichen Bedingungen für eine Strecke von 170 km benötigen?

Vorgehen:
Schreibe mit den Vorhandenen Grössen drei Spalten und trage die gegebenen Grössen darin ein. Verändere anschliessend nur eine Grösse, lass eine „stehen“ und berechne dann die dritte Grösse, wie du es bereits gelernt hast. Die unveränderte Grösse spielt für die Berechnung keine Rolle! Verändere danach auch die zweite Grösse.

Lastwagen [Anzahl]
Strecke [km]
Benzin [(]



20
208
2640



37
208




37
170


1. In 72 Tagen erhält man für ein Kapital von Fr. 320.- einen Zins von Fr. 5.12. Welches ist bei gleichem Zinsfuss der Zins für ein Kapital von Fr. 475.- in 135 Tagen?
2. Für 9 Meerschweinchen hat man in 24 Tagen 10,8 kg Futter verbraucht. Wie lange reicht ein Vorrat von 20,4 kg für 12 Meerschweinchen, wenn auf die gleiche Art gefüttert wird?

3. Zum tapezieren von 3 gleich grossen Zimmern braucht man 72 Rollen, die je 75 cm breit sind. Wie viele Rollen von 90 cm Breite braucht man zum tapezieren von 5 Zimmern, die gleich gross sind wie die ersten drei Zimmer?
4. Zwei Räder mit den Durchmessern 15 und 25 cm sind durch Treibriemen miteinander verbunden. Das grössere Rad macht in einer halben Stunde 3300 Umdrehungen. Wie viele Umdrehungen macht das kleinere in 45 min?

5. 1½ Hühner legen in 1½ Tagen 1½ Eier. Wie viele Eier legen 6 Hühner in 6 Tagen? 

6. Ein Granitblock hat eine Masse von 162,5 kg. Er ist 1,2 m lang, 35 cm breit und 18 cm hoch. Ein anderer Block aus demselben Material ist 1,56 m lang, 45 cm breit und 24 cm hoch. Welches ist seine Masse?
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(Zeichne den Wert 8/19.20 ein und lege eine Halbgerade durch diesen Punkt und 0/0. Markiere dann mit Farbe die gesuchten Werte.
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Löse auf diese Weise die folgenden Aufgaben :








Merke:





Kennzeichen der 


umgekehrten Proportionalität:





Funktionsgleichung:	   y = � EINBETTEN Equation.3  ���	(k = Konstante)


	(  k = y ·x	





Graph:	Teil einer Kurve, genannt Hyperbel





























Merkspruch:  Je mehr, umso weniger; 


	 Je weniger, umso mehr.
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Achte darauf, dass die Abstände auf der x- und y-Achse je „gleichmässig“ sind!





Es dürfen keine Lücken  oder Sprünge entstehen! Wähle z.B. 


1 Häuschen = 1 Sekunde 


oder 


2 Häuschen = 10 km/h


oder 


1 cm = 100 Fr.   .....





Wähle auf der x Achse jene Werte, die schon regelmässig (Zeit) oder gegeben sind.











3991,7





(1)





(1)








Darstellung mit liegendem T:


Links gegebene Grössen (mind. Zwei) – Auf dem Querbalken zugeordnete Grösse (Grösse, mit gleicher Einheit wie gesuchte Grösse)





x   Wochen	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10





Hundezwinger





y  Taschengeld [Fr.]	9	36	





x





Tip: Zeichne eine dreizeilige Wertetabelle, damit du in der zweiten Zeile die Werte für die Breite eintragen kannst. 
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